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ON RESUMPTION

CHAIRMANs Mr, Kanji, in view of the evidence given

by the last witness just before we adjourned yesterday afternoon ,

we wish to ask you, as a member of the Bar, representing the

Zanzibar Nationalist Party before us in this Commissiony, whether
or not you are aware of any credible evidence, other than the
evidence already tendered by you, that the incidents which
culminated in a number of innocent persons being murdered from the
lst June onwards were deliberately planned by any person, persons

or Party?

MR. KANJI: 1If you please, Mr, Chairman, I think you will
remember that at one stage I haa produced a tape recording for Mr,
Wright to recognise the vojoce, and I then asked Mr, Wright whether
he knew Aboud Jumbe's voice, and I had asked him whether Aboud
Jumbe was one of the leading members of the Afro-Shirazi Party.
Now I have that here, Mr, Chairman, which may have some bearing on

the point of whether there was organiganicn,

CHAIRMAN: Apart from that, are you awnre o ary other
evidence - and by that we do not include the evidcrrc .{ +hese
fortunate victims which related %o individual inciccris of
violenca?
MR. KANJIs I appreciate that, Mr, Chairman, The only

evidence which would help the Commission perhaps is my letter which

I was putting to the Commissioner of Police. . a letter addressed




BT a6 b le onbivialmin otuiibte scaibleimie e 1b0: MEOTO Rehani, who is the president

of the Afro-Shirazi Party; and some extracts from that letter were

in fact put to the Commissioner,

CHAIRMAN: If you think that the tape recording is

relevant, you had better put it iny and any other evidence you have

of that type, if it is relevant to the matter we have just asked

you,

MR, KANJI: Well, ®ir, I think I ought to say at this
stage there is no definite direct evidence, Thig is all

ciproumstantial evidenoe, which could lead to a conclusion,

There was a letter which was written by a
section of the Nationalist Party to the police, reporting in detail
all the various crimes which had been committed including statements
to the effect that injured people were walking on the street and there

were ASP supporters in the crowd, and they were laughing at them,

CHAIRMAN: Now, if it exists we arc expecting you to call
such evidence as was referred to in the letter, evidence that
relates solely to an individual attacks we do not think would help
us,. We have already had several witnesses, and it is not denied
that these unfortunate incidents did occur, Have you got your tape

rocorder?

MR. KANJI: It is available, but it is not here, It cen

be brought,

CHAIRMAN: Very welly you must use your own judgmend},
you know, We have asked you the question, Unless it directly
bears on the matter that we have asked you, it probably would not

help us, but there was suggestion - you heard the suggestion
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yesterday, which was afterwords denied in the sense that it was
stated categorically by a witness on oath that no

existed, as had previously been referred to. W=

completely understand the point, 7ill read Lt t again go that
there shall be no mistake - "credible evidence, other than that
tendered by you already, that the incidents which culminated in a
number of unfortunate persons being murdered from lst June onwards
were deliberately planned by any person, persons or Party.! Mg

the evidence that you have, and have not yet called, is of the same
type as we have already heard, I em sure you will agree that it will

not help us to have it all repeated.

MR, KANJI: I agrece, ®ir,

CHAIRMAN: That is all: that is what we wanted to make
clear, We have heard the views of responsible persons of the
Zanzibar Nationalist Party, and you have called three witnesscs who
were injured, giving evidence of individual incidents, presumably
to support the cvidence giving a general picturey and we do not
think further evidence of the type we have mentioned, giving the
general picture and individual incidents, will help us, Thatids
the point, We put this to you this morning because of certain
answers given by the last witness just beforec we adjourned, We
also wish to say, Mr, Kanji that if it 1< tha case that you were
unable to obtain a statement from your last witness until after the

witnesses had been called hy the Attorney I e d s yrdlivea ahl Bo

4

withdraw any, criticism we il

VoL

MR, KANJI s

indicated that though he had previcusly
- to close his case; he had decided
two other witnesses who were relerred to

in cross—-cxamination of the last witnesss
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Document
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and it was agreed that Mr. Hamilton, who was

being called by the Attorney General at our

request, should be called first,)

MR, W.M, HAMILTON called and sworn

Bxamined by MR, DOURADO,

Will you give your full name, please?

William Morrow Hamilton.

And you are the Town Planning Officer for
Zanzibar?

Al i rame

Q. At both the January and June elections, you were the
Returning Officer for the constituency of Raha Leo?

VNG B e = 1

Q. And that constituency is divided into three polling
divisions?

A. It is, namely Gulioni, Raha Leo and Miembeni,

Q. Now what is the legislation covering the election
machinery?

L., The Legislative Council Decree is the Decree which
covers the running, the procedure, in every sense, of the election,

Q. That is Decree No., 4 of 1957, I think you can take
Jgihatiids dsy

A, Yes, I accept that,

Q. I am tondering the Council's Decree and three
handbooks published before the election, The three handbooks
were preparcd before the election?

Ay Yes e

Q. One was the presiding officer's handbook?

A, Yes,




Document Q. The returning Officer's handbook?

WMH, 58B
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Document Q. And the candidate's handbook?
WMH 58C
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Q. Those handbooks contain the procedure, and
system of voting?

A, They do.

Q. Could you describe this system and procedure, Mr,
Hamilton? To start off with, would you deal withk a voter coming to
tho polling station?

A, Yes, could I refer to the Presiding Officer's
handbook? The polling staff usually sets off at an early hour,,
about 6.30 in the morning, and proceeds to the polling station to
ensure that they are there in plenty of time to commence voting at
8 o'clock. There are certain operations to perform and certain
things to do between the time of arrival and the time when the

actual voting commences, First of all they have to pin up on the

notice-board, or display in a public place outside the polling

station, certain forms - Form No., 9, directions to electors, Form

No. 6, the notice of poll - which is usually already there - a clean

copy of the list of electors for that station, a copy of the
symbol for each candidate and, if the candidates submit, a
photograph of each candidate, Then they instruct the policeman

about his duties, He is to keep order and to assist the people
forming a queue, and if there are any disturtances he is to take
the necessary action, Then he speaks to the Sheha, who is a
Governmeht official, You might c¢all him a local government
official, He is a person who knows his area intimately and knows
most, if not all of the people intimately, He is instructed about
his duties inside the polling station, which are to detect
personation, If he sees someone in the polling station who should

not be there and is hoping to VOte seeccsse




CHAIRMAN: In the place of somebody else?

A, In the place of somebody else, then he immediately

objects to the presiding officer, who consgsiders that objection and
gives 2 decision. He also meets the candidates! agents if they
are there. They do not necessarily have to be in the polling
station. They do not have to be there, but the law provides that
one agent appointed by the candidate can be inside,

Q. Inside?

A, Yes, he can appoint many agents, but only one must
be in the polling station at the time,

Q. And the purpose of that is to enable the candidates!
agents to check that everything is being done properly?

A, That is correct, Sir.

Q. To satisfy themselvesS sceses

A, That the procedurc is carried out according to the
legislation, and also of course to detect personation and double
voting,.

Q. So you have two pecople normally?

A, Yes, the Sheha and the candidate's agent, and also

you arc permitted to invite into the polling station three members

of the public - three voters in that constituency - who can witness
any of the proceedings.,

Q. And also watch the voters as they come in®

A, Well, Sir,supposing it so happens that no agents wore
appointed, then *here are certain things which must be witnessed
before the votiing takes place, such as the sealing of the box,
In effect that would merely mean the witnessing by officials,

Q. Can you tell us what happened - were your agents

A, 7Yes, they were.




Qs And did you have the three members of the
constituency inside?

A, I do not think so,

Q¢ But you did have the two porsons you mentioned?

A. Yes, indeed,

MR. DOURADO: Have you finished the initial preparations?

4, TYes, that is before the voting starts,

Qs Now we come to the ballot box, What arrengements are
made to check the ballot box?

A, I should say first of all, Sir, before actually the

ballot box is dealt with, you address the public - the presiding

afficor addresses the public and he informs them about the secrecy

of the vote and infarms them that any person whose name is in tho
list may, subject to the nrovisions of the Decree, vote at the
polling station, ewven though he is no_Jangar living in the polling

station,

CHAIRMAN: Provided his name is on the list?

A. Provided his name is on the list: and that if they
deface or tear the ballot paper a fresh one can be supplied, and
the one that is torn will of course be marked "cancelled and
put in a separate envelope. Also if an elector, having received a
ballot paper, decides, not to vote, he may return the voting paper
to the presiding officer, who will again mark it "cancelled" or
"spolldth, There are three members of the staff, the presiding
officer, the 'poll clerk (who are both inside the polling station)
and a direction clerk (who is outside and who is guiding people into
the polling station). He is a reserve poll clerk, in case there

is some trouble of illness or something, He comes in then as a




reserve and acts as a poll clerk, Now that is everything outside

which is finished with, and we come inside the polling station,

This, of course, is the most important part of the equipment

(indicating the ballot box) and as you can see, it is an ordinary
box with a lock and with a slit at the top here. Normally the
presiding officer puts all the materials inside this when he is
issued with them, because they are important - seals; and so on-
and then he locks it and arrives at the polling station on the
morning of voting: he opens this box and takes out everything,

and just before voting commences, about quarter to eight, he

shows to everyone in the polling station - that is the candidates'
agents and his own staff - he shows them the box is absolutely
empty like this¢ there is nothing in it, and they agree there is
nothing in the box, He then closes it and locks it, He puts the
key in a small envelope and puts it in his pocket, That key is
given to the returning officer when he returns all the materials

at the close of voting, He then prepares to seal the box by
placing a piece of red tape between the two holes here, two
depressions, one on either side of the slit in the 1lid. He

thon pours sealing wax cover the tape and seals it with his official
seal, It is inspercted by anyconc who wishes to inspect it --
usually the candidatcs' agents inspcoect it, and they agree it is

properly secaled, Now that box cannot be opened at any time
between the time of veting and the time of counting of votes,
without members of thz public or without candidates' agents

witnessing it,




MR. DOURADO: Wo then come to a voter coming into the
voting room.

A, Yes. This box is placed in a conspicuous place in the
centre of the polling station, and we usually have officials here, and
the public come in on the right or left. They receive the voting

aper and a voter is instructed to go and place a cross under the symbol

of the candidatc for whom he wishes to vote. He then comes bhack and

puts the ballot paper in the box; and then leaves the polling station.
‘ts  What check is mede before the voter is given his ballot
Is there any check made ? Does he have to give his name 7
A Yos, the voter arrives in the polling station and he

gives his name and address and occupation to the presiding officer, who

then verifies that this name and address and occupation cprresponds to

an entry in the officiel list,

CHATRMANs The registor of voters ?

i The register of voters. If overything ig in order and
if there arc no objections from anyone, he says, "Are you so and so,
and is your occupation such and such and your address such and such a
place ?" and he says "Yes".

He announces it again?
Yos, and the man says "Yes" in the hoaring of eVeryonec.
Who is present there ?

Ao <11 the clection staff and candidates' agents, He then
tecars off the ballot paper from his book of ballot papers. He folds
it over and stamps it with a rubber stamp, which morely shows the number
- for examplo, it might be 32 - which is the corresponding number for
that polling station, which means it can only be used for that polling
station. The man cannot take it out and vote in another polling
station, otherwise the number would not correspond. They would
discover at the counting that the number did not correspond to that

polling station.
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And that would be rejected ?

A, That would be rejected as an invalid vote.

MR. DOURADOs: Now whon he gives his name and the check is
made, is his name ticked off the register of voters ?

A It is indeed. Thet is most important: it must be

'bj. cked Off-

Now we come to the stage when all the voters have cast

we

their votes. What happens at the close of polling 7

Ao At the close of the poll various forms are completed by
the presiding officer. He first of all chocks up the number of

unused ballot papers in his books through the counterfoils, and he
checks up the number of unused ordinary ballot papers and tendered
hallot papers. He mekes a note of that. If there are any Bapers =
Wwhich is most unusual and I have never secn any — if there are any lying
around the station, then he picks these up, pubs them in a separato

onvelope and makces a note of them. It is a spoilt papoer and has not

been usecd at all.

CHAIRMANS You say you have nevor soen that ?
Ao I have nover soon it happen, Sir, but there is the
possibility and therefore it must be noted. Then of course from these
figures, the unused ballot papers, the cancelloed papers, the spoilt
papers, the ones that wore lying round - that total, deducted from the
total number of votes which he was issued with, gives him the number of
votes insido this box: and that is most important, becausc you can
obviously at a moment's notice detects if there is any irregularity.
If, for cxample, someonc has put 20 votes in here instead of one, you
an immediately detoct that because obviously the figures do not tallys
so that every procaution is taken and everything is done to ensure that
there arce no irregularities whatsoovor. If there is any irregularity,

it is immediatcly spotted and the candidates' agents or the counting




agents can then formally object to the running of the voting

arrangements and to appeal against the position of that station.

Now what about the ballot box — is it sealed after that ?

Ao Yos, the ballot box is then taken in front of the
witnossesy the candidates! agents and the members of the staff, It
is then scaled, and this is quite a complicated procedurc. A piece
of paper corresponding to the shape of this frame here on the 1lid is
put acroes the slit, Tape is then takon and crossed over the paper,
and then it is sealed in the four corners and soaled with the official
seal. Tt is then impossible to insort anything during the Jjourney

from the polling stations it is impossible to put any more papers

ineideo.

CHAIRMANS It is scaled at each side and in the centre ?
I sce thorc are five seals.
Lo Yes, I am sorrys it is also sealed in the centre.
I think the law states it must be "properly sealed. You can put as

many scals as you wieh, providing it is satisfactorily sealed.

MR. DOURADO. Y¥ow about the journey from the polling station
to the counting centre ?

Ao The presiding officer is in cherge of this, not the
returning officor. When everything is completed, the presiding officer
takes with him a policeman and a representative from each party in the
actual vehicle, so that he has a witness to everything that takes
place on the way from the polling station to the counting centre = &0

that right from the boginning ot 3

o'clock in the morning till the actual
counting ceases at 10 o'clock or 11 o'clock, there are witnesscss

there arc ropresentatives of the candidatos present at every operatione.
When I say they arc presenty, I mean they may be presenty, and usually
ares

Do They are ontitled to be present ?

S Yoes.




CHATRMAN s And usually arc 7

A, And usually arc.

MR. DOURADO: And now on lst June, in spito of the
disturbances, were all the polling stations open ?

Lo Yes, Sir, they were indeed. It was a little bit
difficult at Gulioni School, and I was & littlc bit worried in casc we
would not open at 8 o'clock; but I am glad to say we did open, and I
am also glad to say that despite all the troubles — and thore was much
trouble at Raha Leo - despite all these troubles, the polling was

carried out very cffeiciently, very efficiently indeod.

CHAIRMAN: And you had a vory high porcentage of the
registered voters who voted, did you not ?

Ao Yes, indeed, Sir.

MR. DOURADO: Now you have described the systom. Can you
give us an idea as to what extent it was possible to indulge in double
voting or impersonation or any other form of malpractice which would
materially affect the result of the election 7

Lo Well, of course, there is the possibility, and I would
say it is possible to double-votes it is possible to impersonate and
it is posaible to carry out other malprachicas which may affect - though
I do not say materially - tho result of thc election. It is possible

to carry out any of these malpractices.

CHAIRM.Ns When you say it would not materially affect the
roesult of the election, do you intend to convey by that that it could
happen so infrequently as not to have any significant effect ?

4, Yesy Sirs for example mention has already been made
of this mystical pencil from the Mystic Bast.

(e This Chinese pencil ?

A

The Chinese pencil, If that pencil was used it would




have to be most ocarefully-planned operation for that to succeed,

For instanoe, you would have to determine the number of voters who

-

are going to be in excess of your votes - that might be 100. You

might say, "Well, to be on the safe side I will say 100 voters."

Obviously you cannot use the pencils in overy polling station,
otherwise you would find here 3,000 papers which had no cross on
thom. Therefore you would have to use the pencils in, say one or
two onlye.

Q You had better not give too many details about it,

Mr, Hamilton, or somcbody might try it.

Lo I would says Siry, if such a thing was done it would be
immediately detected,

MR, DOURADO: In your constituency, did you find any
instances of impersonation, double voting or any other malpractice ,
and were any allegations of these made 7

Ao At the second election, I would say nos but there were

a few casos during tha first election. Candidates' agents did object.

CHAIRMAN: That was in January, 1961 ?
Ao January, 1961, a very few cases.

Of objections ?

Of objectionse.

What about June ?

I do not remember any at all, Sir. The point was, you
see, that becausc of the troubles the Nationalist candidates withdrew
their agents from Raha Leo constituency.

When were they withdrawn ?

I would say about 10.15.

Had a fair number of people voted by then ?

Oh, yes, Sir, but not the majority.

Then there must have been a great deal of voting

afterwards ?




Yes, Sir.
O Bocause of the number of votes recorded 7

Ao Yes. From recollection, Sir, I think the number of
votes cast for Mr. Abdul Rahman Muhammed was just less than 1,000, at
the first election, and in the second clection it was 3633 so there
was, say, a difference of about 600 votes. The Honourable Member
for Raha Loo, Mr. Rastom Sidhwa, had a majority of thousandse.

Qe The report of the election for June, 1961, records that
tho successful cendidate received 3,301 votes.

A That is correct, Sir.

Qe But the uneuccessful one to whom you have just referred
received 363 votes. There were 61 rejected voting papers; the total
number of registered voters who voted on that day was 3,725 out of a
total roll of registercd electors of 45357

A, Correcty Sire

Qe So that on any basis that could be considered a very

high proportion of recorded votes ?

Ao Indeed, Sir.

MR. DOURADO: There is just one point I am not clear aboutb:
this double voting. How would you say that would be possible 7 A

porson goes into the polling station and gives his namec. His name is

checked offe. Fow does he come and vote again a second time ?

Ao Well, he comes in again, and he may be a person who is
not very well known in that locality. He comes in and votes first of
all under his name.

Qe Yes: @

Ao He comes again and claims a vote and the presiding office-
says, "But I have already ticked off this entry that you are now giving
me as a person who has already voted." But then the man says,; '"But I
have not voted." The presiding officer then makes the decision as tc¢

whether this man should be given a vote.




CHAIRMAN: Given a ballot paper ?

A Given a ballot paper, yes. Now if he asks him questions
and he is satisfied in his own mind that this person should vote, then
he must give him a ballot paper. You cannot prevent anyone voting who
is ontitled to vote. The candidates' agents will probably object and
they will put forward their reasons why this man should not vote. They
may say,'"We saw him; we know him: he has already voted: we can assure
you he has already voted."

Qe Then you have the other official you have described.,

A The Sheha ? Yes, he also may object, Now the decision
rests with the presiding officor. If he thinks there is justification
for objection that this men has already voted, then he can refuse to
give him a ballot paper. Then of course the man who does not get the
ballot paper can appeal against that decision and say "I was denied the
right to vote at that station.,"

Qe On lst June, did you come across any cases like that ?

A No, Sir,

Qe In any of the three polling stations ?
A.  Three polling divisions: no, Sir.

Qe From what you have told us the mechanics of the procedure are

strictly followed ..

4 Yes, Sim,

I understand you to have expressed the view from your
experience in actual practice, that any attempi nt malpracticoe is most
likely to be dotected, and if it remeined undstectea, 2nd the person got
away with it; it would be so insignificant as to be uniilely to affect
the result of the election ?

That is correct.

Where the candidate hed a reagonably gol magority 7

Yos, Sir.

Of course, if it was a case of one vote, it would affect it.

Of course.,

But that was not the case on the elections of 1lst June.
candidate succeeded by a reasonably substantial margine

] They did.

In some cascs by a very large margin.
Indeed, Sir.




Cross—examined by MR. KWAW-SWaNZY.

MR.

DOURADO: .fter the polling on lst June, 1961, when you

started counting you had to reject several papers?

dae

Qe

That is true.

Can you say how many of such papers indicated that they

had been found with the wrong number? That is to says each polling

station had its own number,; you say?

Q.

number which

Yes

Can you say how many of these voting papers had a

belonged to a different polling station?

None at all, Siry not ones

Did I understand you to say that the Sheha is man who

knows everybody in the area?

dheo

Well, he does not know everybody, but he is a local

person and he knows most people.

Qe
whether this
personation.

Qe

officials?

sympathy for
1“8.

Qe

Yes, and he is the man who tells the returning officer

man is in the arca and that he has given the correct name?

He does not tell him. He is merely there to detect

right in saying that the shehas are minor government

That i
They arc more >r lass like headmen of villages?
That

Would you say it is possible that a Sheha can have a

any political party?

I would suppose s0.

Would I be right to say that in fact some shehas are

active members of some political parties?

die

That may be so.




Qg

Q. 4pert from the possibility of voting twice, would you

agree with me that double voting may also mean that a person is seen

there more than once, but not necessarily using the same namc?

LyitNegy

Qe It often happens that people die after the list has been
corrected?

ie  That is corrccte

Qe It also happens that they leave permanently the arca
where they lived before registration?

e That is corrcct.

Qe Now the Sheha;, according to paragraph 32 of the handbook
for the roturning officer, does not always stay at the polling station?

4o Noy, he does nots

Qe This is because there may be more than one polling station
and he is entitled to appoint a deputy.

Al e

Qe The deputy may also be a supporter of a political party?

4«  He may be.

Q. He may be also an active member of a political party?

A. Yesy; indeed.

Q. Would you agrec that most of the agents of the political
Parties were also supposed to know intimately people in their arca?

A. Well;, it was to the advantago of their candidatos.

Qe You hagve said that the returning officer had arranged to
take a cortain decision, am I right?

A. I em sorry: the presiding officer.

»olling station?

polling station,




Qe If one group of persons considered that his decision

was unfair; it might lead to ill-feeling on the spot?

Ae Wolly, I suppose so.

CHAIRMAN: Almost coertainly so.

MR. SWANZY: To the best of your knowledgey how did the

scuffle start in your polling station?

4. I should point out, Sir, that I am the returning

officer merely in what you might term «eseee

stations

started?

sometimes

attecmpted

Qe A constituency?

Ao Yesy I am in charge of the whole constituency.

Q. And you are not tied down in any particular polling

80 you arc not in a position to say what timc the scuffles

Ae Which are you referring to?

Qe On lst Junc, 1961.

Ao Noy, I am not in a position to say. I was there
and I saw one or two things, but not everything.

Qe Were any reports made to you as to complaints of

double voting?
Ao No.

Qe © Were any reports made to you as to complaints made by

another greoup of persong that some others were attompting to checat

or stcal votes?

COATRMAITs  You know the candidate of the Afro-Shirazi Party

for the Raha Leo constituency won by nearly 3,000 votes?




MR. SWANZI: That is so, Sir.

Cross—examined by MR. KANJI.

Qe Is it true Mr. Babu was a candidate for Raha Leco
constituency?

A, On both occasions; at both elections.

Q. 4And am I right in saying he was also the elected
secretary of the ZNPT

As He isy; yesy; that is so.

Qs And was he also personally prosent in any of the
polling stations in the Raha Leo consti tuency?

A. He was note

Qs Am I right that on lst June a general feeling developed
in Raha Leo constituency that whoever tried to vote for Z.N.P. would be

prevented or would be beaten by the A.S.P. people?

A. I had no knowledge of that.

Qe 4m I right that at all the polling divisions right up to
the end of polling A,S.P. agents were present?

A. I would say 80

MR. DOURADO: DNo re—examinatbion.

CHAIRMAN: Mr. Hemiltony; we are much obliged to you. We can
release you.

As Thank you.

(The witness withdrew)

CHAIRMAN: We do not think it is necessary to recall MNr.
Smi thyman. Will you apologise to him for any inconvenience casued,

please.

MR. DOURADO: I am much obliged. I will do so0.




MR. AMANI THANI FERUZI called and sworn (Interpreted)

Qe
Babu was the
Ao
Qs
e

Q-

Bxamined by MR. KANJI.

Is your name Amani Thani Feruzi?

Yos, ®ir.

Are you a member of the Z:N;P.?

Yes.

And at some time you have represented your party in

Yes.

Am I right that Mr. Abdulrahman Muhammed, known as lr.
candidate for Raha Leo oconstituency?

Yes.

Am I right also that he was Z.N.P. elcction secrestary?
Yes.

Am I right that since he was not able to visit his polling

divisiozs himsclf he had obtained a letter from either the Election

supervisor or the Deputy Election Supervisor to the effect that you

could act as agent?

As
Qe
L
Qs
A,

Q 4

Yese

On lst Juney; 1961, did you visit Gulioni polling station?
Todids

At what time did you go there?

About a quarter tc nine I arrived there.

Could you tell the Commission what took place when you got

to Gulioni polling station?

Ao

I arrived at the Gulioni polling station in a car which

was being driven by a drivers. Before we stopped our car we saw a

group of people on both sides sitting. They were not in a queue but

they were sitting. Then we stopped our car and I got out of the car.

I was walking along in the direction where there was an askari in front.




When I arrived before the askari I said to hims W] have been
informed that our people have been beaten heros What was the reason?"
Before the askari could answer mo I saw a group of people, aboutb teny

coming towards me. They said what does that higbu want and I stopped

there and they already arrived there. I gaid I have a right; I am

entitled to come to this Reha Leo constituenocye They said we do not
want any right today or anythinge You are the thieves of votes. NG
you do not leave immediately, well, you will see it yourself. You

had better go away and they started pushing mce When I saw that the
action was dangerous I thought it better to go away and I then started
walking towards the car by whieh I had arrived and they kept on pushing
me from behind. I said you have noked me to go and I am going awaye
Why push me? Typey said now are you becoming rude and they went on
hitting me. I ran off a short distance until I reached the car.
Before I got into the car they pulled me away end hit me and threw me
down and then there was a crowd of people there end I was being hit.

I fell downy I got upy I fell down again and then an askari came Upe.
Tha askari, when he came Ups he said leave him. You have already
beaten hims Leave hime It is not right. They went on saying these
hizbus come and steal votes. Then another man along with the askari
gsaid you have beaten him enough and these two assisted me. When 1
reached the main road there was a caly not the one by which I had
arrived there. A young Indian's cars He came from the Hollis Roads
stopped there. I got into that car and I was taken to hospital. At

the hospital I was troated and then my relatives came and took me awaj .
CHAIMAN: Is this relevant?

MR. KANJI: I agree it is lengthy but I think my learned
Friend is trying to show that those are three people who created the
t1ouble and therefore I thought the Commission should hear them.

A. I was home and I was in bed; I was in pain.
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MR, KANJT: Did you know anyone in that crowd of people
who were beating you 7

A, No. There was not a single one I knew.

Qe Did you form any belief as to the people who were
beating you ? Were they supporters of any political party ?

A Yes.

Qe Could you tell us which Party ?

A. Yose I formed an opinion that they belonged to the

Afro-Shirazi Party because of what they said — hit mey, hit the hizZbu.

Cross—examined by MR. KWAW-SWANZY.

Qe Were you an agent for the Nationaglist. Party in the
January 1961 clections?
Yese
For what constitucency?
Darajani.

In Juney, 1961y were you also an agent for the Nationalist

Yes.

For what constituency?

Raha Leo consiituency.

What polling station?

I was not for any special polling station because by the
letter which Abdulrahman Babu got I was to act in all the stations of
his constituency.

Qe Who wrote the letter to you?

A. I got the letter from Babu and that letter came from the
Government election office.

Qe Wherc is that letter?

A. That letter was lost there. When I was beaten everything

of mine was lost there.

Q. Are you suggesting to the Commission that you were a

roving agent?
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As Yes, I had a right to go to that constituency of

Mprieniy; Gulioni and Raha Leo.

Qe You were a roving agent not attached to any polling

A Yos.
Qe Therefore you were in a car patrolling these polling
stations?

A I had a right to go.

MR. KWAW-SWANZY: Do you happen to know that the loaders of
your Party had agreed that agents should not patrol the polling stations
during theclection day? They would.inot allow volunteers like you to go

round polling stations during election day?

CHATRMAN: I do not think that is fair. Surely what they

would have said was no one other than poople entitled officially. They

may have made a mistake in an individual case but surely that is not a
breach of the agreemont. He is an agent; rightly or wrongly he says

that ho roceived a paper from Mr. Babu.

MR. KWAW-SWANZY: I am obliged.

CHAIRMAN: He might have given a wrong impression, but it is

not a breach of the agreement.,

MR+ KWAW-SWANZY: Before you got to Gulioni Station you had

already voted?

A. Yes,

Qs You had voted at Kisiwandui?

A Yes,




Q. At the time you were weiting to vote the leader of the

A.S.P. was also waiting to vote?
A. TYesy; we werec together, actually inside.

Qi ok it to you on 1st Juney 1961, you wore an

agent for the Z.N.P. at Kiswandui?
A, That is not truey

Qs pwit it to you further that before the leader of the

A.8P. loft Kisiwandui polling station you had occupied your table

as such an agent?
A. That is not true.

Q. That your sudden appearance at tho Gulioni polling
station gave the impression to people who worc near the queuo that
you were attempting to vote again?

A. That is not true.

Q. Wien you got to Gulioni you were informed that Hilal

Mohammod Hilal had casued trouble there?

Ae NO- I was not informed.

MR. DOURADO: No questions, Mr. Chairman.
MR. KANJIs No re—examination.

CHAIRMAN: Thark you.

The wiitness w3 thdrew)




(Interproted)

MR. HASSAN AMIN called and sworn

Dxamined by MR. KANJI.

Ts your full neme Hassan Amin?
Hassan Amin.

Are you a member of the Z.N.P.?

Yose.

ind are you also a member of the Z.N.P. Exooutive

Committte?
Yose.
Did you cn lst June go to Gulioni polling station?
I did.
What time did you go there?
At half past ten.

In the morning?

Yes,
Why did you go to Gulioni polling station?
T had laft the market. I was going to lalindi.

Why wexne you going %o Melindi?
I was going to Malindi to my house in order later to go
to vote.
In which constituency were you supposed to vote?
Malindi.
Carry on nowe
hen I reachsad the D.C.'s office I met a man called

Abdulrahman Baabde and he etoppcd his car and asked me to get in




Q. Is Abdulrahman Baabde a member of the Z.N.P.?

A Yesy; Sire I asked him where are you going 10. He said
let's go there. I said I cannot go anywhere because I have to go and
vote. He said we had better go because I understand Amani Thani has been
beaten at Gulioni. And I got into the car, When we reached Gulioni we
did not find Amani Thani. But we saw askaris standing in line at a 'l

house in white shirts and they had clubs in their hands.

Qe What happened to you at Gulioni?

A. We got off and we were stadnding on the mein road and I
saw a crowd of people and there was an old mane. They werse holding him

and sheking him and telling him you want to steal votes

Qe Did you know this old man?

As Noy I did not know hime. I said to the people it is
not right to create this disturbance. They said this men wants to
steal a vote. I said is it not bettoer to call a policeman., They
said we ourselves today are policemen and perhaps you also want to
steal a vote. When they told moe that I thought it better tu go away.
I then went to in front of the public lavatory where the car was.

The peoplc then follwed me to where the car was. I opened the door,
got into the car. They caught hold of the door and opened it and
said you must come oute As I was being taken out I looked at the
people but I could not recognise anybody. And then they started . .

hitting mes I think I fell down. After that I do not remeber
anything except I found myself in a car on the road. Then I noticed
that there was an askari in the same car in which I was travelling and

he came with me to the hospitals.

Q- Did you go out to the Gulion? polling station with the

intention to beat anyone?

Pl o only wnet #eore to find out about Amani Thani.
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Cross—examined by Mr. Talati,

Do you know at what time Amani Thani was beaten at

A, No, I do not knowe

Q. That it was round about 8.45 in the morning ?

A, I do not know,

Qs Why did you want to go to the polling station at
Gulioni ?

A, Booause I heard that my colleague had been beaten.

Q. But not at that very moment, not at 10,30 8

A, T do not know because when I went there I did not

find him,
Qe Did you ask for any further information from Abdul
Rahman Baabde ?

A. Noe

Qe You just rushed to Gulioni ?

4,  Yes, because he is related to me. When he asked

me to accompany him I accompanied him.

Qs Did you find Sheikh Abeid Karume there at the time at

Gulioni polling station 7

A, Yes. T saw him standing with a loud speaker

announcing and some Buropean police officers there.
Qe What was he telling the crowd ?

A, Ho was telling the crowd do not create disturbance,

g0 aways




Qe At that time what were you doing ?
A, At that time I had arrivsd and I was standing on the
main road.
You never entered the area of the polling station ?
Noe
You never went anywhere near the polling queue ?
Nos There was a line of policemen standing in front

of the house between us.

Qe I put it to you that you were actually in the queue
of voters ?

A, I did not go there.

Qe And you were pulled out of the queue ?

A, Noe I was pulled out from the car.

Qe When you went to the car was Sheikh Abeid Karume still
there ?

A, Yes,

Qe You got out of your car, you said ?

A, Yes,

Qe What was the intention of getting out — to find out
about Amani Thani ?

A, Yese.

Qs And where did you intend to go to find out particulars

about Amani Thani ?
As I thought I might meet or see Amani Thani.
Qe Where 7
A, At Gulioni.
Qe Where 7
A Where the people were,

Qe Where the people were, That means where the voters

In the compound of Gulioni there because I know that
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I am not entitled to go to the voting compound.

Qe And did you know whether Amani Thani was entitled to

go there 7
A, Yes,

Qs What right had he to go ?

A Because I know Amani had been kept in place of
Abdulrahman Muhammed to go around to the constituencies.

Qe That is Raha Leo constituencies ?

An YeSo

By the Commission.

CHAIRMAN ¢ Did I understand you to say that when you came
to after the beating you found yourself in your motor car ?

A, Yes. I was being driven.

Qe With a policeman ?

A, Yes.,

Qe Was it he who was taking you to the hospital ?

A, Yes, The askari accompanied me to the door of the
hospital

MR. DOURADO: No questions, Mr, Chairman.

CHATIRMAN s Thank you.

(The witness withdrew)

MR, KANJI: That is my case, Sir.

CHATRMAN ¢ Yes, Mr, Talati.

MR. TALATI: I will call my first witness,




SHEIKH ABEID AMANI KARUME called and sworn (Interpreted)

Bxamined by Mr. Talati

What is your full name?
Abeid Amani Karumo.
You are the President of the Afro-Shirazi Party?
Yoo,
And its leader?
Yes,
You are His Highness's subject?
Yose.
Can you tell us, Mr, Karume, what are you by race?
I am an African.
When was the Afro-Shirazi Party formed ?
Ae  February, 1956,
Ge And did you teke a keen intercest in its formation?
Ao Yes.
Qe Bofore February, 1956 did you have any other African
Association in Zanzibar?
Ao Yos,
Qo  What was:that?
African Association.
Qe  And when was that Association formed?
Ao 1934.
Qe When did you join that Association?
Ae When it was formed I was a member - from the formations
Qe What was the object of that African Association?
Ao To put together Africans and to know each other.
Qe By 1934 were there comnunal organisations in Zanzibar
similar to tho African Association?

Ao Yes,




And who were thoy?

Arab Association; Indian National. . dssociatbion. That

e Did you know of any Africans at that time who wore
nombers of thae Arab Association?

Ao No,

Qe So since thore were other racial Associations you
formed the African Association?

As Yes,

Ge  When did you hold any responsible office in the African
Association?

Ao 1942,
Qe What did you become?

Ae Secrotary.

Qe Socretary of the African Association, Was there any
reprosontation for Africans in the Legislative Council in 19427

Ao No.

e Did you try and make endeavours to obtain representa—
tion for Africans?

A. Yos,

O Can you tell the Commission if you made ropresentations
to the personalties in that matter?

Ay Yeme T ddde

Qe  What did you do?

A, We wore in.uconsultation with the Senior Commissioner,
I think.this otfice has been abolished.

o Would I be right in saying the Sonior Commissioner
was knovn as a Provincial Commissioner?

Ao That is correct.

e Later on did you happen to see any Secretary of State

for the Colonies?




aligan

A Yes, I saw the Hon. Oliver Stanley in 1944,

Qe Here in Zanzibar?

Ae Yes in this voery buildinge

Qe And did you discuss with him the guestion of African
representation in the Legislative Council?

A Yeso I personally requested him.

Qe And ultinately in what particular ycar African

represcntation on the Legislative Council was allowed?

A, I think round about 1948 or between 1946, 1948, somo-

where about that.
Qe And that was in that yoar one African was nominated by
His Highnoss the Sultan on the Legislative Council?
Ao Yeso
Qe You have given the year as 19407%
Ao (He was not sure, either between 1946 and 1948, round
about that time).
Qe  Would it be 1947%
Ao Yes, it is possible.
Qe  And who was appointed on the Legislative Council?
A, Sheikh Ameri Tajoe
lLater on was this roproscntation increased?
Yosoe Another one was added.
What was that year?
I think about 1950
Qe And who was appointed on tho Council?
A. Sheikh Ali Sharif Mura of Pembae
Qe There were frequently since 1947 a few changes of
Africans on the Legislative Council?

A, Thorec werce.




Qe But the representation always rcmaincd at two African
Councillors?
A Yoso
Qe We all know that there were certain constitutional
changes which wore brought about in early 19577%
Ao Yeso
Qo And as a result of that common roll elcctions were
introduced?
Ao Yos.
Qe At that time did you find it proper to continue with the
African Association or did you mekc any changes?
As Yes,y, I made some changos.
Qe What was the change?
Ae The African Association was not a political bodye.
Qe Yos?
A, And then we had to form a political body in the name
of Afrw-Shirazi.
Qe S0 you formed the political party known as the Afro-
Shirazi Party?
Ao Yosoe
Qe That was in early 19577

A. NO, 19560

MR, TALATi: I am sorry, 1956.

CHATIRMAN: When in 1956 did it start®

MR, TALATI: When did the afro-Shirazi Party start in 19567

A. In February, 1956

Qo And according tc the now Constitution that was introduced
in 1957 there woere going to te six ciscted seats? .

Ao Yess




Qe

Ao

Qe

Ao
our support,

Qe An Independent; you had five Afro-Shirazi candidates?

A Yos,

Qe And one Indopendent candidate?

Ale Yes, we Supported the Independent,

Qo As a result of the elections did you win all the scats
Jou contestod ag 4.8:P. membors?

Ao Yes,

Qe When dig you first become the President of the Afro-
Shirazi Party?

A, Since its formation = when it was formed, 1 sp the
President up until now,

Qe You contested the Nganbo constituency in 19577

Ao Yes,

@F The Z.N.P. had already been formed?

A Yos,

Qe And who was your opposite numbor for the Z.N.P. in the
Ngambo constituency?

A, Sheikh Ali Muhsin
CHATRMAN: gHe was the candidate?

MR. TATADT s For Ngambo constituency, 1957« Did you win the
election by g largc ha jority?

i Lol
£ LG8 ¢

Qo Could you tell us what wero the figuros? How many votos

did you get in 19577




Ao
Qe
A.
Qe
Ao

~

Yo

3,328,

And Sheikh 41i Muksin?

918,

You then joined the Legislative Council?
Yess

Aind from that timc onwards you have held the lcadership

of the Afro-Shirazi Party?

A. °

Qe

Ycso

You have held since 1957 appointments on the Executive

Council as well, is not that so?

Al
Qe
Ao
Qe
Ao
Qe
appointment on
Ao
Qe
Ao

Qe

No.

You have not?
No.

Since 1957%

Since 1957

From 1957 up to Decembor 1960 did you hold any

the Executive Council?

I think about nino months in 1960,

You were appointed as a member of the Executive Council?
Yes e

Apd in tho caretaker Government of February, 1961, dic

you become a Ministor?

A,

Qe

Yos,
Minister of what, please?
Minister of Health end Local AffaiTs.

Let us now go bedk fo 1957 Your Party had won five

out.of the six clected acais?

A
Qo

of Zanzibar?

Yese

Was -




A. Por a short time it was quiet.

Qe For a short time it was quiet?

A, Yes.

Qe Lot me go back a little. When were the eloections
in 1957, what month?

A 22nd Pebruary, 1957 ~ I think 2}st February.

Qe And for a few months it was all gquiet?

Ao Yeso

Qe Then what happened?

A ind Z.N.P. had collected to go and create ill feeling
between tho squatters or the cultivators and the landowners because
the landowners wore mostly Z.N.P.

Qe Most of the landowners belong to what community?

Arabs.
Qe And wore they the supporters of Z.N.P. or A.S.P.?

A, They were supporters of Z.N.P.

Qe  And what had happoned? You said there was some feelingo
Please explain thate ! e ST R

Ae The leaders of Z.N.P, woere tolling the Z,N.P. landowners
to get all tho squattors, force them to be members of tho Z.N.P. and
that they should have Party cardse

Qe Yose So what happened actually?

Ae The landowners agreedes

Qs What happoned to tho squatters? Did they become
menbers of Z.N.Pe?

Ae Many refusod.

Qe What happencd whon they rofused?

A Their orops which had alrcady fairly grown up wcre

dostroyod and thoir banane plartz anl others woero destroyed at night,

complotoly destroyod, and some whc had left their huts were burnt




Qe You have already told us tho landlords wore mostly Arabs,

Who were tho Squatters by race?

A, They wore Swahilis, Africans,
Qe You have used the word "Swahili", By that I think you

nean Africans?

Ao Tho Zanzibari Surprises me. What docs Zanzibari meéy?
Qo Those who were born here, people of long residence or had
bocoms His Highnoss's subjects, naturalized?
Ae  And there are many, those were actually,
Qe  Who were what - His Highness's subjects or what?
Yos. Most were Sub jocts of His Highness,
There was a greater proportion of His Highness's subjocts?
Yeos,
And the remaining were from what particular rlace?
Some few came from the mainlang,
Where from in Particular - mainland - where do you say?
Uganda., Kenya but mostly Tanganyika,
And also from Portuguese Bast Africa?
Yes,
They arc nostly known as what?
Warakonde,
#ior the landlord started to destroy the crops of theo
Squatters werg yon #pproached by anyonc?
bue 220ple requested the Government to approach thom,

request was made 4o tho Government to approach the landlords.




Qe As a rosult of that did you approach the Government ?

Ao Yese

Qe Who did you approach? What particular officer?

A The Senior Commissionere Before that we had to go and
calm down our pecople and also appeal to the landlords and then we
approached the Governmente

Qe So what did you do in the form of an appeal?

Ao We went on two purposcs: one was to calm down thosc
peoplo whose property had been damaged and to plead to the landlords
that they should not listen to that attempt to create ill feeling between
them and the squatterse And we told the people who had suffcred damage
that they should be patiente And we told them you should not quit this
land on which you have been allowed to be for years because it is in the
Islamic law if anybody wants to remove you from the land hc must
compensate yous And we will go and speak to the Government so that
they can meke this law for you to be compensated before you leave. And
we also requested the landowners in a very, very polite manner we said
you landowners, it is not befitting for you to agree to these attempts
to creatc ill feeling because you know vory well that these cultivators,

they do not cultivate by machinery or by bulls. They work by their own
sweat and they are elderly pcople, either in rain or in the sun. So on
account of that you know that they atrive in sweat. And if whon his
crop has grown up well enough he comes and finds it destroyed he is in
very grcalt Sorrowe. He fecls that whon he stands and looks at his
destroyed property he feels as if the person who did it has poured potrol
on his hodye. So the only thing left is for you to light a match and
burn him up. So we appeal to youe You should not liston to this bad
talk, instigation, and eventually ths thing quietened downe
Qe Was this the specck you mede at 'Machui?

Ao Tos,




Qe It has been suggested here in ovidence that you made a
Speech informing the African Squatters that all land in Zanzibar
belonged to thom. It was only the treces that belongs to the landlords
and that they should take charge of any land and uso it as they please.
Did you say that?

Ao Not in the leaste.

Qe Was thome any occasion for you to say that?

A I did not say that., I was not annoyed. I was not
angry. I was only going out 44 appoal to the people and oven if I had
saild, even the people to whom I had said that, would thoy say perhaps
I am mad and they would have gone awaye.

Qe Is it true that the Squattor troublos started after you
made a speech at Machui and not before?

Ae No, it is not truc at alls

Qe Before 1957 had you rcceived complaints of any ill
troatment or wrongful eviction of squattors?

Aes 1 Noy

Qe You h.ve described how you went to Machui?

Yos,

~

Qe You had alrcady received complaints from squatters.,

Was tho complaint widospread or was it limitod to small arecas?

4e No, it was not wido,

Qe That was at?

Ae A% just one or two bplaces by Machui, and onc or two
huts had beon burned and crops had boen destroyod.,

Qe How many landlords were involved?

Ao I think about throe landlords werc involvod,

Qe How many squatters worc involved?

I think about twelve perhaps.

And thoir families?




Ao Yes,

Qe Did this eviction of squatters spread thereafter?

A Yes, it spread, but it sproad in this way. The loadors
of the ZNP themsclves started cviecting people from their shambas.

Go Was it widespread, or was it limited to a few squattors?

A It started with a fow people.

Qe A few ZNP lecaders?

Ycse

Qo And later did it sprcad?

Ae Yes.,

Ge About how many squatters were involved in these troubles
ultimately?

Ae About T0O.

Qe  When you say that, from your knowledgo you mean 700

squatters were moved out of the shambas?

A, By that time the government had already introduced a law

-er
that after the District CommissionZand Agricultural Officer had visited

the place and seon it then you must compensato the squatter before you

eviet him,

CHATRMAN ¢ Did they value the crops?

A Some of thom immediately when tho crop was valued the
landlord would pay tho squatter and he would go away, but others oven if . ..
the property was valued would not pay anything at all, would refuse to

compensates That increasod tho troublos

MRe TALATIS You mentioncd 70O squatters being evicted,

Ao Yoso

Qo Were there othoers who accepted membership of the ZNP and
chose to remain?

Aa Yos, many acceptod.

-




Ao

)

:UQ.

- 43 -

That was in the shambas?

Ycso

Subsequontly was a similar movement organised in the
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